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ASTRA, ÎN VIAŢA SPIRITUALĂ A 
MELEAGURILOR HARGHITENE 

Când în 1859 apărea la Arad Almanahul lite
rar "Mugurii", cuprinzând 59 de poezii dedicate 
sexului frumos român, nu s-ar fi crezut că volu
mul cu pricina va declanşa o serie de discuţii, în 
finalul cărora se va cristaliza ideea necesităţii 
întemeierii unei societăţi pentru cunoaşterea 
literaturii şi culturii poporului român. Încer
cările sporadice de alcătuire a unor asemenea 
reuniuni existaseră şi mai înainte: Societatea lit
eraţilor din Sibiu (1789) şi Societatea filoso
ficească a neamului românesc în mare prinţi
patul Ardealului (1795), rămase, însă în fază de 
proiect. Într-un articol publicat în Telegraful 
român, la 20 martie 1860 Ioan Puşcariu, luând 
apărarea celor care alcătuiseră almanahul se 
întreabă . . .  Oare avem noi un Panteon român, 
nişte sărbători olimpice unde să audă pe bătrâni 
româneşte? Iar un alt corespondent din Blaj 
îndemna românii să nu mai stea cu mâinile în 
sân să le pice mură în gură ci să-şi unească put
erile şi luminile minţii, să nu cruţe nici jertfe, 
nici osteneala pentru un scop nobil. 

Numele viitoarei reuniuni va fi sugerat de 
Ioan Puşcariu: Noi formăm o societate transil
vană pe care o putem numi de exemplu pentru 
literatura română şi pentru cultura poporului 
român sau şi numai pentru cultura poporului 
român. 

Statutele noii societăţi au fost dezbătute şi 
aprobate de către cei 171 de delegaţi în ziua de 
21 martie 1876. După încheierea dezbaterilor 
pe data de 4 noiembrie 1861 la Sibiu toţi 
inteligenţii naţiunei noastre cari vroiesc a fi 
membrii - asociaţiunei - spre a lua parte la 
inaugurarea şi deplina constituire a aceleiaşi. 

În cadrul adunării, Andrei Şaguna, primul 
preşedinte al Astrei schiţează în cuvântarea sa 
direcţiile de acţiune ale asociaţiei iar Timotei 
Cipariu rosteşte celebrul discurs despre impor
tanţa limbii naţionale. 

Scopul asociaţiunii pentru literatura română 
şi cultura poporului român (Astra) se preci
zează în art. 2 din Statute: înaintarea literaturii 
române şi cultura poporului român în deose
bitele ramuri prin studiu, elaborarea şi editarea 
de opere prin premii şi stipendii pentru diferi
tele specialităţi de ştiinţă şi arte şi alte asemenea. 

De la început A">tra îşi propune un ambiţios 
program de acţiune care să concentreze forţele 
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intelectuale din Transilvania: editarea de cărţi 
scolastice; alcătuirea unui compendiu de istorie 
a Transilvaniei şi a unei colecţii în care să se 
strângă toate inscripţiile tipărite şi netipărite 
însoţite de un comentariu; publicarea unor 
conferinţe şi prelegeri pe teme agricole; pre
ocupări vizând etnografia folclorul românesc 
precum şi fauna şi flora ţinuturilor transilvane; 
înfiinţarea unor publicaţii etc. 

În vederea îndeplinirii acestor deziderate 
Astra hotărăşte constituirea secţiilor literară, 
istorică, şcolară, ştiinţifică, economică având 
menirea de a controla mersul dezvoltării cul
turale a poporului român, piedicile acestei dez
voltări şi mijloacele pentru delăturarea lor, să 
urmărească şi sprijinească mişcarea literară 
română, să conlucreze la popularizarea ştiin
ţelor, Ia crearea de colecţiuni ştiinţifice, la 
expoziţiuni şi alte instituţiuni culturale. 

Ca rod al activităţii secţiilor de-a lungul 
anilor au fost date la iveală o seamă de realizări 
de prestigiu: Enciclopedia română, cea mai 
durabilă operă ştiinţifică, Dicţionar portativ 
românesc, Revista Transilvaniei. Foaia Asocia
ţiunii Transilvane pentru literatura română şi 
cultura poporului român, Revista cultural-lite
rară Tara noastră; colecţia Biblioteca Profesiu
nilor Industriale; Biblioteca Tineretului; 
Biblioteca Poporală; Muzeul Asociaţi unii; cur
suri de alfabetizare; expoziţii şi serbări etc. 

Prin înfiinţarea despărţămintelor Astra îşi 
lărgeşte sfera de influenţă, pătrunzând tot mai 
adânc în lumea satelor, insuflând încredere 
maselor în ideea înfăptuirii marelui act al unirii 
Transilvaniei cu România. Acestea preluau o 
seamă de sarcini prevăzute în statutele asoci
aţiunii legate de răspândirea cunoştinţelor cul
turale şi ştiinţifice în rândul ţărănimii: colecţio
narea de producte literare de tot felul; acor
darea de sfaturi privind funcţionarea diferitelor 
tipuri de maşini utilizate la muncile câmpului; 
înfiinţarea pe lângă şcolile săteşti a unor cur
suri de pomărit şi vierit de grădini şi alte 
economii; organizarea de expoziţii, difuzarea 
broşurilor şi publicaţiilor editate de Astra con
form îndemnului în fiecare sat o bibliotecă 
populară. 

Din 1922, Astra desfăşoară pc meleagurile 
harghi Lcnc o susţinută �ct.ivitatc în scopul înle-
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meierii de despărţăminte. Drept urmare aces
tea vor lua fiinţă în localităţile Miercurea Ciuc, 
Odorheiu Scuiesc, Gheorghieni, Topliţa, 
Cristuru Secuiesc, Ocland, Praid şi Sânmartin. 

O atenţie deosebită se acordă înfiinţării bib
liotecilor poporale, Asociaţia asigurând 
despărţămintelor din judeţ exemplare din 
Biblioteca poporală, Biblioteca tineretului, 
Biblioteca Astra, precum şi colecţii ale revistei 
Transilvania. Cărţile, adresându-se cu precă
dere ţărănimii, cuprindeau sfaturi privind culti
varea pământului, recomandări în legătură cu 
folosirea maşinilor agricole, creşterea ani
malelor, respectarea normelor de igienă, etc. În 
acelaşi timp, se urmărea familiarizarea locuito
rilor de Ia sate cu operele de valoare aparţi
nând patrimoniului nostru naţional. 

În 1922, Astra întemeiază în comuna 
Subcetate un cerc cultural căruia îi donează o 
bibliotecă poporală şi o colecţie a revistei 
ll"ansilvania. 

Simulate de exemplul Asociaţiunii despăr
ţămintele harghitene an de an, înfiinţează tot 
mai multe biblîoteci, în această acţiune eviden
ţiindu-se reşedinţa judeţului. Avem totuşi 
despărţăminte cari au urmărit îndeaproape 
dezvoltarea şi înzestrarea bibliotecilor săteşti. 
Le amintim aici: Arad, Miercurea Ciuc, 
(ll"ansilvania). 

În acelaşi an, 1922, la Miercurea Ciuc se pun 
bazele bibliotecii despărţământului. Noul 
aşezământ de cultură prin activitatea pe care o 
desfăşoară se impune atenţiei Asociaţiunii care 
în raportul general va consemna: Biblioteca din 
Miercurea Ciuc urmează în rândul al doilea 
(după Braşov n.n.). Ea se îmbogăţeşte an de an 
prin noi achiziţii. Bibliotecile poporale, înte
meiate de despărţămintele din judeţ au con
tribuit la propăşirea culturală a locuitorilor , la 
lăr�rea orizontului lor de cunoştinţe. 

In vasta acţiune de luminare a maselor, con
ferinţele şi prelegerile populare se bucură de o 
deosebită consideraţie. Prin intermediul lor, 
despărţămintele asigură o propagandă cultu
rală mai eficientă, trezind interesul în popor 
faţă de chestiuni culturale. Folosind un limbaj 
accesibil, conferinţele şi prelegerile conţin 
îndrumări privind cultivarea pământului şi uti
lizarea maşinilor agricole; ele relevă avantajele 
constituirii de însoţiri ţărăneşti sau recomandă 
ţăranilor să se îndrepte spre anumite meserii 
folositoare. Totodată, prin conferinţe �i 
prelegeri se ia atitudine împotriva supcrstiţiilor 
şi a alcoolismului, se dau sfaturi pentru o corec
tă ingrijire şi creştere a copilului etc. Pentru ca 
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aceste conferinţe să fie mai atractive, se 
însoţeau de lecturi de poveşti, de poezie, de 
recitări şi de cântece alese. 

Asociaţiunea, de cele mai multe ori, le trim
itea gata făcute. Existau însă şi aşa - numitele 
conferinţe tip care cuprindeau numai planul de 
idei, conferenţiarul având datoria să-I dezvolte 
fără a modifica nimic din acele directive 
stabilite. 

În judeţ, cercurile culturale ţin conferinţe 
lunar, sub conducerea unui membru al comite
tului. În zona Topliţei, conferinţele se orga
nizau împreună cu cercurile culturale învă
ţătoreşti. 

Lectorii provin din rândul membrilor des
părţământului; cadre didactice, medici, avocaţi, 
ingineri, funcţionari ş.a. Uneori, comitetul de 
conducere apelează ŞI la conferenţiarii Astrei. 
Astfel, la 6 iulie 1922, dr. 1. Lupaş vorbeşte 
locuitorilor din Voşlobeni despre Drepturile şi 
obligămintele cetăţeneşti. 

Din marele număr de conferinţe şi prelegeri 
ţinute în cadrul despărţămintelor din judeţ, 
consemnăm câteva: Ce vrea Asociaţiunea, 
Folosul pomilor, Frumuseţea limbii române, 
Folosul şcoalei, Curente noi în literatură, Viaţa 
şi activitatea lui Bogdan Petriceicu Haşdeu, 
Alexandru cel Bun, Importanţa evenimentului 
de Ia 1 Decembrie 1918 etc. 

Despărţământul din Odorhei comunică 
Astrei că se vor tine conferinţe cu caracter 
popular, cursuri de literatură română şi de isto
rie, iar despărţământul din Topliţa, preocupat 
să găsească noi forme de propagandă culturală 
editează un ziar cu apariţie bilunară Glasul 
Călimanilor foaie pentru popor, având ca scop 
poveţele şi sfaturile cele mai bune gospodăreşti 
şi sociale (pe care le oferă) ţăranului nostru, 
răspunzând, în acest fel unor necesităţi ime
diate ale perioadei respective. 

Din dorinţa de a obţine cointeresarea ţărăni
mii la propăşirea ei culturală, Astra avansează 
ideea înfiinţării de şcoli ţărăneşti având drept 
scop formarea de buni gospodari şi cetăţeni 
gânduri de slujbe salariate. Primele încercări 
de întemeiere a şcolilor ţărăneşti au loc între 
anii 1933-1936, acţiunea luând amploare după 
1937, când asemenea forme de propagandă 
culturală îşi desfăşoară activitatea în majori
tatea dcspăr�ămintclor şi cercurilor culturale. 

Dintre cde patru tipuri de şcoală ţărănească 
(al Astrci, oficial, danez, rural), despărţă
mintele de pc meleagurile harghilene optează 
pentru tipul Astrei. Din mai mul te sate înveci
nate se recrutcază tim::ri cărora, într-o perioadă 
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de doua săptamâni, li se predau cursuri prac
tice de agricultură, pomicultură, creşterea 
vitelor, cunoaşterea legilor, li se transmiteau 
cunoştinţe elementare de istorie, geografie, 
igienă, alimentaţie, educaţie fizică, dansuri 
naţionale şi muzică corală. 

La Miercurea Ciuc, între 24 martie-8aprilie 
1937, a funcţionat o şcoală pentru fete; tot în 
acelaşi an, 39 de ţărani din Ghimeş urmează 
cursurile şcolii ţărăneşti din localitate. Un curs 
de lucru de mână şi gospodărie pentru femei 
are loc la Voşlobeni între 14 februarie - 1 mar
tie 1937. În 1938 îşi deschid porţile şcolile 
ţărăneşti la Miercurea Ciuc, Topliţa, Ocland, 
Ciucsângeorgiu, Sândominic, Joseni, Imper
Doboi, Lăzăreşti, Plăieşii de Sus, iar în 1939, 
cele din localităţile Sândominic (337 elevi), 
Tomeşti (250), Dăneşti (125), Arrnăşeni (70), 
Sâncrăieni ( 48), Voşlobeni (38), Frumoasa 
(30), Thlgheş (38), Joseni (50), Ciumani (52), 
Sânmartin (87). 

Întemeierea de şcoli ţărăneşti devenise o 
preocupare permanentă în activitatea despăr
ţămintelor între acestea, la loc de frunte situân
du-se cel din Miercurea Ciuc: După cinci ani de 
pregătire organizare şi realizări s-a creat aici în 
Despărţământul Ciuc n.n .. ) o tradiţie a Astrei. 

Asociaţiunea acordă sprijin material despăr
ţămintelor pentru ca acestea să înfiinţeze cât 
mai multe şcoli ţărăneşti, contribuind la 
propăşirea culturală a locuitorilor. Astfel, în 
1937 Astra subvenţionează şcoala ţărănească 
din Voşlobeni, în 1938 pe cea din Miercurea 
Ciuc, iar în 1939 pe cele din Frumoasa şi 
Sânmartin. 

Încheierea cursurilor se desfăşura într-un 
cadru festiv, se împărţeau premii, diplome, 
cărţi. La preţ redus se vindeau ţăranilor grape, 
pluguri seminţe. 

Programele artistice, susţinute de cursanţi 
cu acest prilej, include cântece şi dansuri popu
lare, mici scenete, parada portului popular etc. 

Activitatea cultural-artistică a despărţă
mintelor din judeţ cunoaşte de-a lungul anilor, 
o continuă dezvoltare se organizează serbări, 
festivaluri artistice, serate muzical-literare, 
şezători culturale etc. 

Un loc de seamă în cadrul activităţii artistice 
revine corurilor populare care au prins foarte 
bine în propaganda culturală. În Miercurea 
Ciuc, corul despărţământului se constituie în 
anul 1922, doi ani mai târziu luând numele de 
Doina Oltului. Alături de corul Asociaţiei 
învăţătorilor, Doina Oltului se deplasează în 
localităţile judeţului cu programe culturale 
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care impresionează publicul prin calitatea 
interpretării şi valoarea repertoriului. 

Corul dobândeşte un succes de răsunet în 
anul 1925, cu prilejul prezentării unui program 
în cadrul festivalului cultural consacrat aniver
sării Revoluţiei de la 1848. 

La Cristuru Secuiesc, în 1925, corul despăr
ţământului se impune atenţiei generale prin 
frumoasele cântări şi declamări. Tot atunci se 
prezintă un reuşit concert cu concursul 
Societăţii ftlarmonice din Cristur şi Odorhei, 
iar revista Transilvania consemnând evenimen
tul, notează: Prima păşire a artei muzicale în 
acest orăşel a fost cât se poate de reuşită şi a 
impus tuturor. 

Şi despărţământul Gheorghieni îşi propune 
organizarea de coruri ale Astrei. Cu ocazia 
aniversării a 50 de ani de la Războiul de 
Independenţă, corul Ateneul susţine un pro
gram artistic deosebit de apreciat de localnici. 

Despărţământul Ocland este preocupat prin 
1938 de cumpărarea instrumentelor muzicale 
în vederea înfiinţării unei fanfare, a cărei primă 
apariţie în public se înscrie ca un succes de 
prestigiu fapt apreciat în raportul anual al 
As trei. 

În Miercurea Ciuc se organizează în 1938 un 
curs special pentru pregătirea conducătorilor 
de coruri săteşti la care participă câte un 
reprezentant din fiecare cerc cultural. În 
acelaşi an apar coruri populare la Ciucsân
georgiu, Imper, Plăieştii de Sus, Sânmartin, 
Lăzăreşti, joseni, sândominic, Armăşeni, 
voşlobeni, Săncrăieni. 

La Praid corul lumesc pe patru voci prezintă 
programe culturale în localul cercului 
funcţionarilor din localitate. 

Succesul depăşeşte aşteptările: Reuşita este 
aşa de satisfăcătoare, încât corul se va deplasa 
în centrele mai mari ale judeţului. 

În stabilirea repertoriului formaţiile corale 
folosesc culegerea Cântece poporale româneşti 
pentru cor mixt, editată în 1922, de Astra. 

Activitatea teatrală se bucură de o deosebită 
consideraţie din partea despărţămintelor. 
Echipele de teatru, constituite din cadre didac
tice, medici, jurişti funcţionari abordează un 
repertoriu variat răspunzând solicitărilor publi
cului harghitean. În general, repertoriul dra
matic era cu grijă ales, urmărindu-se indicaţiile 
Astrei de a nu se aduce pe scenă canţonete de 
bulevard, picante nici piese de teatru cu subân
ţelesuri.În acest sens, un rol însemnat îl are 
revista Transilvania care la rubrica Piese 
teatrale vrednice de jucat dă sfaturi de regie 
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îndrumări tuturor propagandiştilor în ideea 
că în forma dramatică se pot spune ţăranului 
adevăruri mari ridicându-1 sufleteşte şi instru
indu-1 totodată. 

La Miercurea Ciuc pe data de 12 august 
1922 echipa de teatru a despărţământului 
susţine o reprezentaţie cu piesa Cinei-Cinei de 
Vasile Alecsandri, având o reuşită morală şi 
materială peste aşteptare. Tot în anul 1922, 
însufleţita tinerime din Odorhei prezintă piesa 
genialuluî nostru Caragiale - O scrisoare pier
dută - interpretată cu mult talent artistic. 
Urmează Fântâna Blanduziei de Vasile 
Alecsandri şi Înşir-te mărgărite de Victor 
Eftimiu. 

La Cristuru Secuiesc se joacă piesele Se face 
ziuă de Zaharia Bârsan, De-ale lui Păcală de P. 
Dulfu. Si la Praid, în cazul şezătorilor culturale 
care se ţin necondiţionat din două în două săp
tămâni se aduc în faţa publicului piese teatrale 
care se bucură de un real succes. 

Formaţiile de teatru fac deplasări în local
ităţile judeţului (Tuşnad Băi, Frumoasa, 
Făgeţel Dăneşti Armăşeni, Gheorgheni, 
Topliţa Cristuru Secuiesc etc.). Revista 
Transilvania este de părere că la ţară se joacă şi 
acum cu multă plăcere piese teatrale, un sprijin 
deosebit îl acordă în această direcţie elevii 
liceelor din Odorhei, Miercurea Ciuc, Gheor
ghieni, precum şi cei aparţinând Şcolii normale 
din Cristuru Secuiesc. 

Cu diferite ocazii se organizează expoziţii de 
fructe, de produse cerealiere, lucruri de mână, 
de ţesături, desene etc. În 1924, despărţămân
tul din Miercurea Ciuc în colaborare cu 
Asociaţia învăţătorilor deschide o expoziţie de 
lucruri manuale, iar în anul următor se trimit 
Astrei materiale pentru a fi expediate pe 
adresa expoziţiilor de artă românească de la 
Paris şi Geneva. 

Excursiile întreprinse de membrii despărţă
mintelor au ca scop cunoaşterea locurilor 
pitoreşti din judeţ şi din ţară, a muzeelor a 

monumentelor de artă şi a unor centre indus
triale. Cu prilejul unor asemenea acţiuni au loc 
expuneri şi manifestări artistice se înfiinţează 
noi cercuri culturale. 

Un important eveniment îl reprezintă vizita 
la Miercurea Ciuc a Ateneului Popular -
Tătărăşti din Iaşi, în 1925. Cei peste 600 de 
ieşeni sunt primiţi într-un cadru sărbătoresc de 
locuitorii oraşului de la poalele Harghitei. 

Cu prilejul diferitelor şezători culturale se 
organizează întreceri sportive la care participă 
în număr foarte mare tinerii din satele judeţu
lui. La 15 martie 1933 ia fiinţă secţia Club tenis 
Astra Odorhei care îşi propune cultivarea 
printre membrii despărţământului a tuturor 
sporturilor în general şi a jocului de tenis în 
special. 

În 1938 se organizează o serie de activităţi 
artistice în vederea strângerii de fonduri pentru 
înfiinţarea unei societăţi sportive pentru tinere
tul şi copiii personalului din gara Ciceu. 

Activitatea despărţămintelor este în dese 
rânduri apreciată de Astra. În 1925 preşedin
tele Asociaţiunii efectuând o vizită în judeţ 
remarcă numeroasele succese obţinute în 
propaganda culturală iar Raportul general al 
Astrei pe anul 1925 laudă frumoasa şi rodnica 
activitate. Câţiva ani mai târziu raportul con
semnează: . . .  trebuie să înşirăm în anul acesta 
ca foarte merituase despărţămintele din 
Ocland, Gheorghieni, Miercurea Ciuc, iar 
revista Transilvania menţionează: Activitatea 
Astrei înaintează în acelaşi ritm pe care l-am 
remarcat cu elogii în raportul nostru general. 
În termeni elogioşi se apreciază: Despărţă
mântul Ciuc se aşează prin realizările lui cu 
totul excepţionale în fruntea organizaţiilor 
Asociaţiunii din acest ţinut. 

În cei peste 80 de ani de rodnică activitate 
Astra s-a înscris în efortul comun al spiritua
lităţii româneşti de a păstra neatinsă flacăra 
demnităţii naţionale devenind după cum scria 
T. Cipariu un adevărat reazim al naţionalităţii. 

Bibliografie 

Revista Transilvania, anii 1868, 191 1 ,  1922, 1923, 1925, 
1934, 1931!, 1 939. 

Acte privitoare la ur.drea şi înfiinlarca A�ocintiunii 
transilvanc pentru literatura română şi cultura poporului 
român, Sibiu, 1862. 

202 

V. Curticăpeanu, Mişcarea culturală românească pentru 
Unirea din 1 918, Ed. Minerva, 1968. 

www.cimec.ro / www.mncr.ro



Astra, în viaţa spirituală a meleaguri/or harghitene 

Resume 

ASTRA, dans la vie spirituelle des regions de Harghita 

Lauteur presente dans 1 etude cipropose que/ques aspects coceT1UUit 1 implication de 1 association ASTRA dans la vie spirituelle 
des habitants des regions de Harghita entn; les annees 1922-1940. 

La filiale regionale de 1 Astra fondee en 1922 a cree des bib/iotheques populaires a Miercurea Ciuc, Odorhe� Gheorghie� 
Topliţa, Cristw; Ocland, Praid, Sânrnartin etc. 

Les conferences populaires sur divers themes ont assure une efficace propagande cu/ture/le primi les habitants du departament. 
On a fonde des ecoles tuStiques a conceroir par les programmes inities des bona citoyens et fermiers. D un reel succes ont joui les 
activites cu/ture/les et artistique d une maniere favorable par 1 association Astra. 

Les expositions, les excurssions les activites sportives se sant trouvees dans 1 attention de la filiale. 
Dans les 18 ans d activite laborieuse la filiale regionale regionale de 1 association Astra s est inscrit dans 1 effort comun de la 

spiritualite roumaine de garder intact le flamheu de la dignite national en devenant un reel suport de la nationalite. 

Nicolae Vrabie 
Profesor, Colegiul naţional "Octavian Goga" 

Miercurea-Ciuc, Str. Thdor Vladimirescu, nr. 40 
Tel.: 066/611570 
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